- 企業部落格



Photo Credit:劉浦維

【318一週年專題】歷經318太陽花運動之後,台灣社會已被徹底翻轉回照後2015/03/17 08:00:00 發表於·政治·社會





Shares 往用重大的社運事件來標誌歷史的分期,儘管實際的抗爭動員通常是很短暫的,但是在激情過後,整個社會氛圍已經被徹底再也回復不到先前的狀態:美國民權運動的1964年<u>自由之夏</u>、法國1968年的<u>巴黎學運</u>,乃至於2011年的席捲阿拉伯世界的革命,都是屬於這一類創造歷史的社運。

角度來看,台灣去年春天猛然爆發的太陽花運動,也留下了不可抹滅的作用。在往後的日子,考察這段時期台灣的演變, 3月18日反服貿學生與公民衝入立法院議場的舉動,肯定會被視爲一個重要的轉捩點。

0日,當佔領者撤出立法院,表面上看來,太陽花學運動並沒有取得真正的勝利:在僵持24日之後,國民黨仍是拒絕撤回服,也不重啓協商。行政院故然提出了<u>兩岸協議監督條例</u>草案,但是其內容不過是將現行的「黑箱作業」合法化。爲了回應學的公民國是會議,政府匆忙舉辦了一個不倫不類的「<u>經貿國是會議</u>」。



Photo Credit:劉祖澔

王金平雖然保證,在完成監督條例之前,不召開關於服貿的朝野協商,但是誰也沒有辦法保證,主戰派當道的國民黨團不會重演3月17日的「半分鐘」事件。

從帳面來看,這場似乎只是暫時拖延了服貿審查的進程,讓這項充滿爭議的議案退回到3月17日之前的狀況。更甚者,在年中之後,國民黨仍積極對推<u>自經區</u>,與對岸密談貨貿,彷彿執政者完全沒有在意太陽花運動所抗拒的「中國因素」,所要求公平正義與程序透明。

然而,從太陽花運動落幕後近一年來觀察,這場前所未有公民不服從已經徹底改造了台灣社會的風貌。首先,在「自己國家自己救」的口號下,一股青年參與的風潮崛起,政治與政黨不再被視爲骯髒的東西。有些學運成員參與了「<u>民主小草</u>」參選里長活動,也有些人加入理念型的政黨或政團(例如公民組合、綠堂、樹堂、基進側翼)。

除了參選與輔選之外,也有些運動者將目標放在改造政治體制,投入改正公投法(<u>島國前進</u>)、罷免立委(<u>割闌尾</u>)、降低投票年齡(<u>青年佔領政治</u>)、國會監督(<u>沃草</u>)等行動。在九合一選舉前夕,群眾募款所發起的<u>青年返鄉運動</u>更掀起一波新的高潮。雖然目前仍缺乏實證資料,無法具體推論太陽花與國民黨大敗的因果關係,但是連國民黨的檢討報告中都承認「<u>忽視了青年與網路動員</u> 力量」。



Photo Credit: 劉祖澔

其次,太陽花的興起也打亂了自從2005年連戰訪中以來的兩岸互動格局。一直到之此爲止,都是國民黨高層、紅頂商人主導了兩岸政策,而排除了公民社會的參與。一系列名不正、言不順的「國共平台」、「<u>紫金山峰會</u>」主導了實際進程,使得正式的海基海協兩會架構淪爲執行機構。佔領立法院是一場高度張力的展演,清楚地呈現出公眾的對於黑箱作業之疑慮。

(i)

在2014年8月爆發的張顯耀洩密案,可以說是更進一步印證反黑箱的訴求。如果說,連台灣的「首席談判代表」都有可能是「共課」,那麼這樣談出來的自由貿易協定,又如何能確定台灣人民的經濟與太陽花也間接啟發了香港人的爭取直普選,尤其是當倡議以久的佔中運動陷入低潮,發生在台灣立法院的抗爭也爲香港運動者開啟了可能抗爭的圖像。

也因爲台灣社會經歷了太陽花的衝擊,但是卻成功避免了重大的社會動盪,這使得朝野一致聲援九月底爆發的香港雨傘運動。或許是在這氣氛下,馬英九總統在雙十講話中明確表達了對香港民主運動的支持(儘管他仍否定太陽花的正當性),這進一步引發了北京當局的反彈。如此一來,原先馬英九期待的11月APEC上演的馬習會正式破局,2008年以來暴衝的兩岸關係也暫時維持現狀。

最後,太陽花學運動也強力呈現出台灣人民的經濟不滿,國民黨所自誇的「和平紅利」其實並不是平均分配,只有那些少數遊走兩岸高層的大財團能獨佔好處。2012年引發反媒體壟斷運動的旺中集團是一個明顯例子,只是那時一般民眾的感受仍不是那麼強烈。在經歷了太陽花的洗禮,2013年所爆發的頂新各種不法情事(包括黑心油、炒地皮、低擔保的鉅款貸款、不當掌控101等),之所以引發眾怒,甚至是形成了自發的「滅頂行動」,一部分原因也是台灣社會已經接受了太陽花的批判。各種政府官員所謂的「利大於弊」,往往只會導致圖利大財團之結果。

總之,太陽花運動促成青年參政風潮、兩岸關係的重新調整,也深化了一般民眾對於「跨海峽政商聯盟」(<u>吳介民語</u>)的批判。 2014年底國民黨的選舉大挫敗,只是太陽花效應的初步盤點。我相信,就如同其他扭轉歷史的社會運動一樣,太陽花的成果會在 接下來的五年、十年,持續生根、萌芽與燦爛地綻放。



Photo Credit:劉祖澔

責任編輯:吳象元 核稿編輯:楊士範

上篇文章

【318一週年專題】318佔領立法院行動與323行政院事件中,我所知道的真相自白與檢討

完整專題報導

318太陽花運動一週年

下篇文章

要「市場計會」,不要「市場經濟」:以分配正義作爲經濟成長的道德基礎

林冠華頭七,反課綱退場》我們台灣人活在一個有烈士的年代,真是何其可悲

Sponsor Content

還在省吃儉用的存錢?你需要更好的人生投資計畫!

反課綱學生將續佔教育部!「別拖孩子下水」 洪秀柱邀蔡英文辯課綱

<u>玩膩了一般觀光客景點嗎?來趟新竹讓你感受道地的客家生活</u>



何明修

何明修,1973年生於台北西門町,目前任教於台灣大學社會學系。

更多何明修的文章